

(上接1版)

——积极开展重点流域水环境综合整治行动,首创“一河一警长”机制。完成包括枫江溪在内的6条黑臭水体治理,关闭水源保护区内采砂场30余个,清理一二级饮用水保护区内“僵尸船”200余艘;设立市县乡村四级河道警长2908名,覆盖全市所有河道……

2016年以来,邵阳共查处各类环境信访举报投诉11217起,法定期限内办结率100%,已办结的信访件回复回访率100%,满意率在90%以上,解决了一大批突出生态环境问题。2020年,邵阳交办重点生态环境问题整改办结率为97.3%,名列湖南省第一。2022年,邵阳的公众生态环境满意率达93.53%,人民群众的生态环境获得感、幸福感持续增强。

### 科技赋能,生态环保有作为

“不好!一群孩子误入景区珍稀野生植物保护点!”

2022年10月6日,邵阳市生态环境局的工作人员通过监控视频发现了这危险一幕。事发地自然环境复杂,孩子面临一定危险,也可能给附近的珍稀野生植物带来伤害。监控人员立即启动响应机制,景区工作人员接到信息后,3分钟内赶到现场,及时排除了这起社会和环境隐患。

“在邵阳,环境保护基础设施被纳入‘智慧城市’管理范围,并与公安‘天网’全部联网。通过监控中心,我们可以实时观测全市城乡的环境保护问题。”邵阳市生态环境局党组成员、总工程师李一介绍。

科技赋能,让邵阳的生态文明建设有了一道安全可靠的屏障。如今,邵阳已经初步建立起市、县两级大气、水、土壤等主要环境要素监测网络。从2020年起,邵阳对全市51家年度重点排污单位实施在线监控,联网率、传输率均达100%。全市核定地表水环境质量监测断面(点

位)52个,完成长江经济带14个地表水水质自动监测站建设、13个土壤环境监测点位设置,并按要求有效开展监测。今年8月,邵阳市北塔区陈家桥现代农业综合产业园频繁响起土壤湿度警报——原来,由于持续干旱,产业园内的蔬菜处于严重“饥渴”状态。获知警报后,产业园的生产机构立即启动应急措施,钻出一座蔬菜灌溉专业井,确保每天都能为当地保供9吨以上的新鲜蔬菜。

近十年来,在科技手段的助力下,邵阳高度重视生态功能区建设,严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入负面清单,交出了一份精彩答卷:目前,该市已有包括城步在内的7个县被列入国家或省重点生态功能区;2020年,新宁县被生态环境部授予“第四批国家生态文明建设示范县”称号,绥宁县被授予“湖南省生态文明建设示范县”称号;湖南南山国家公园体制试点顺利通过国家林草局组织的第三方机构综合评估验收。

## 看!万物和谐共生的故事在这里上演



栖息在国家湿地公园绥宁花园阁的白鹭 李永智 摄



双龙紫薇公园生态图。 唐明业 摄



邵水里追逐嬉戏的水鸭。 唐明业 摄

### 群众参与,“邵阳滩主”成美谈

在邵阳,每天清晨和傍晚,总会有一群“红马甲”活跃在城区的资江和邵水两岸。除了捡拾垃圾,他们还时常提醒垂钓者和锻炼身体的市民:“请把垃圾带走,保护河滩环境。”这些“红马甲”,正是邵阳特有的“邵阳滩主”。

此前,在开展巡河护河行动时,邵阳市生态环境保护志愿者联合会的工作人员发现,古城邵阳(地处资江和邵水交汇处)在守护水美岸清方面还存在一些亟待解决的问题。为了更好地守护母亲河,2021年5月,该联合会创新推出“邵阳滩主”制度,即以各大桥梁为界,将资江、邵水城区地段划分为27个相对独立的网格,动员协会骨干成员自愿认领,担负起保持“滩位”良好面貌的责任。其间,各个“滩主”还自掏腰包,在当地环境、河道、市政等管理部门的指导和帮助下,制作和竖立起醒目的“滩位”标志牌。

一年多来,“邵阳滩主”们坚持利用业余时间和节假日,到各自“摊位”捡拾垃圾,并针对河岸倾倒、河滩种菜、偷排污水、私建围挡、随意野泳等河流

管理的“顽瘴痼疾”开展“随手拍”活动,有效形成了全民保卫“母亲河”的良好局面。

朱加援和杨润君夫妇经常带着3岁的小孙子参加净河护滩行动,如今,小孙子已经成为年龄最小的“邵阳滩主”;出租车司机简波携妻子王亚平和一双儿女,常年用心地维护责任区域的环境卫生和生活秩序,在“邵阳滩主”中堪称楷模……随着净河护滩活动的深入开展,“邵阳滩主”中相继涌现出一大批“夫妻档”“兄弟连”“父子兵”“姐妹花”“祖孙军”“邻居队”和“同学族”,在当地传为美谈。

今年5月27日,“邵阳滩主”净河护滩志愿服务项目获评环境保护湖南省“十佳公众参与案例”。“想不到,我们‘邵阳滩主’果真‘摊’上为子孙后代谋福祉这件大事了!”邵阳市生态环境保护志愿者联合会会长李志明感慨。

据悉,邵阳市现有登记在册的环保公益组织100多家,成员30000余人。他们与专业环境保护工作者携手并进、互为补充,发展壮大为一支不可小觑的环保力量。



蓝天白云下的资江两岸。 唐明业 摄

过去十年,我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性的变化。

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求,更是人民群众对美好生活的向往之一。党的十八大以来,我国把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,作出了一系列重大战略部署。在顶层设计上,把“生态文明建设”纳入“五位一体”总体布局,把“美丽中国”纳入社会主义现代化强国目标;在制度创新上,持续健全市场机制,设立国家绿色发展基金,推动全国碳排放权交易市场启动上线交易,全力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新;在具体行动上,树牢“绿水青山就是金山银山”的发展理念,把“污染防治”纳入三大攻坚战,实施长江十年禁渔,一体化保护和

## 和谐共生 绿满大地

何莉

系统治理山水林田湖草沙……这十年,天更蓝、地更绿、水更清,美丽中国建设迈出重大步伐,中国以“大国担当”交上了一份厚重的“绿色答卷”。

人不负青山,青山定不负人。党的二十大报告深刻指出,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。这充分彰显了党中央对加快美丽中国建设的坚定意志和不变决心。迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,我们要继续推动生态文明建设,使之贯穿生产生活的方

方面,让美丽中国既有更高的“颜值”,又有更快的绿色发展“速度”。

具体来说,首先,要坚持生态优先、绿色发展,不断为我国高质量发展注入“源头活水”。通过统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长等具体路径,大力推进节约集约、绿色低碳发展。

其次,要进一步打通“两山”双向转换通道,促进产业升级,做强“生态+”经济。尤其是要加快发展方式的绿色转型,实施全面节约战略,发展绿色低碳产业,倡导绿色消费,推动形

成绿色低碳的生产方式和生活方式。

再次,要坚持走人与自然和谐共生的绿色发展之路。既要深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,基本消除重污染天气,基本消除城市黑臭水体,加强土壤污染源头防控,推进城乡人居环境整治,不断提高“绿色含量”;同时,又必须加快实施重要生态系统保护和修复重大工程,推行草原森林河流湖泊湿地休养生息,健全耕地休耕轮作制度,持续提升我国生态系统的多样性、稳定性。

良好生态环境是最公平的公共产品,也是最普惠的民生福祉。建设美丽中国,人人是受益者,更是参与者。展望未来,我们有理由相信,只要不断按下绿色发展“快进键”,持续步入生态文明建设“快车道”,就一定能够让“绿水青山”写满中华大地。